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1. Základní informace 

1.1. Informace o příspěvkové organizaci 

 

Název organizace: Městská knihovna Semily, příspěvková organizace, Tyršova 49,  

513 01 Semily 

IČO:      00856100 

Číslo účtu:    19-1254030247/0100 

Ředitelka:    Mgr. Jitka Šedinová 

Telefon:    481 622 902, 725 890173 

E-mail:     mk@knihovnasemily.cz 

Web:     www.knihovnasemily.cz 

Zřizovatel:    Město Semily 

Právní forma:   příspěvková organizace 

Zápis v OR:    Usnesením ze dne 16. 8. 2013 

 

1.2. Předmět činnosti 

Hlavní účel, pro který je Městská knihovna Semily, příspěvková organizace zřízena, je 

poskytování veřejných knihovnických a informačních služeb občanům, při zachování rovných 

podmínek pro všechny občany a všestranné napomáhání všem formám vzdělávání občanů dle 

platných zákonů a využívání svěřeného i vlastního majetku a aktivit souvisejících s ním.  

Městská knihovna Semily, příspěvková organizace, v rámci pověření Krajskou vědeckou 

knihovnou v Liberci, poskytuje služby zaevidovaným základním knihovnám na úrovni okresu 

Semily. 

1.3. Doplňková činnost 

Předmětem doplňkové činnosti jsou tyto okruhy: výroba, obchod a služby neuvedené 

v přílohách 1 a 3 živnostenského zákona, obory činnosti: Vydavatelské činnosti, polygrafická 

výroba, knihařské a kopírovací práce; Velkoobchod a maloobchod. 

 

2. Personalistika 

2.1.  Pracovnice knihovny v roce 2023 

Během roku 2023 došlo v městské knihovně vlivem odchodu jedné z metodiček na 

mateřskou dovolenou k personální změně v kmenových zaměstnancích.  
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Personální složení je k 31. 12. 2023 následující: 

 Aktuálně 9/resp. 8 přepočtených pracovníků, z toho 2,5 přepočteného úvazku pro 

zajištění regionálních funkcí (hrazeno z dotace Libereckého kraje na regionální funkce): 

 Ředitelka, Mgr. Jitka Šedinová, VŠ vzdělání, úvazek 1,0 

 Oddělení pro dospělé – Lenka Klikarová, Jana Hudská, SŠ odborné knihovnické 

vzdělání, úvazky 1,0 

 Oddělení pro děti – Jana Baánová, SŠ vzdělání, úvazek 1,0, Bc. Marie Šimková – VŠ 

vzdělání, úvazek 0,5 

 Regionální oddělení – Mgr. Eva Macková, VŠ vzdělání, úvazek 1,0, Bc. Petra Luňáková, 

VŠ vzdělání, 1,0 úvazek, Bc. Natálie Jana Holcová, VŠ vzdělání, úvazek 0,5 

 Úklidové práce – Kristina Könnyüová, SOŠ vzdělání, úvazek 1,0 

 Pomocné práce, Veřejně prospěšné práce prostřednictvím Úřadu práce ČR – dotace 

aktuálně neposkytovány 

Lenka Klikarová získala cenu Knihovník roku Libereckého kraje 2023 v kategorii celoživotní 

přínos. V semilské knihovně působí v oddělení pro dospělé již 35 let.  

2.2. Vzdělávání zaměstnanců 

I v roce 2023 bylo umožněno pracovnicím knihovny se dle potřeby, zájmu a především 

možností zastupitelnosti zúčastňovat vzdělávacích programů k prohlubování odbornosti a 

získávání nových zkušeností, které pak mohou uplatňovat při své práci. Takto se knihovnice 

v průběhu roku zúčastňovaly především online seminářů, konferencí a kurzů pořádaných 

Národní knihovnou (dále NK), Krajskou vědeckou knihovnou (dále KVK) v Liberci, Svazem 

knihovníků a informačních pracovníků (dále SKIP), Sdružení knihoven ČR a dalšími institucemi: 

 Setkání uživatelů Tritius – MěK Praha 

 Katalogizace pro pokročilé – KVK v Liberci 

 I my se chceme stále vzdělávat - KONFERENCE SENIOŘI 2023 – KVK v Liberci 

 Studijní cesta do knihoven v jižních Čechách – Písek, České Budějovice 

 Setkání Klubko – Česká Lípa a Jablonec nad Nisou 

 Knihovnické dílny: Mediální gramotnost a kybernetická bezpečnost dětí I a II – KVK v 

Liberci 

 Knihovnická dílna – NK ČR 

 Robotika – knihovna Pardubice 

 Setkání s Eduzměnou (vize organizace) 

 Setkání EUREX 

 Asertivita 

2.3. Externí dodavatelé služeb 

 Zpracování účetnictví zajišťuje paní Dana Novotná. Spolupráce je na výborné úrovni, 

zpracování účetnictví probíhá bezproblémově a v předstihu požadovaných termínů  



6 
 

 Zpracování mezd má na starosti paní Helena Krejsová, zpracování agendy probíhalo 

taktéž kvalitně a bezproblémově 

 Servis automatizovaného knihovního systému Tritiu s – zasmluvněn se společností  

 Tritius, s. r. o. – pomocí služby helpdesk 

3. Prostory knihovny 
Knihovna již třináctým rokem sídlí v multifunkční zrekonstruované budově Jitřenka, na 

exkluzivním místě v centru města. Prostory vyhovují provozu moderní veřejné knihovny. Do 

budoucna je potřeba investic do výmalby a výměny části koberců v exponovaných částech 

knihovny.  

3.1. Oddělení pro děti 

Oddělení pro děti a mládež sídlí v druhém patře Jitřenky, prostor je světlý a přívětivý, 

návštěvníci (děti i rodiče) do něj vstupují bez bot nebo s ochrannými návleky. K uložení 

osobních věcí mohou děti využít uzamykatelné skříňky o patro níže, v oddělení pro dospělé 

(nejen cenné věci si zde mohou uložit cestou do dětského oddělení a při odchodu opět 

vyzvednout). Je zde instalován dotykový NEK katalog. 

3.2. Oddělení pro dospělé 

Oddělení pro dospělé obývá první patro Jitřenky. Je to moderní, členitý prostor, který skýtá 

možnost odpočinku, klidu, ale i možnost k přátelskému posezení. Počítače v oddělení jsou 

situovány do dvou míst, část je umístěna na galerii a část u vchodu na terasu. Na toaletě je 

k dispozici přebalovací pult.  

3.3. Regionální oddělení 

Regionální oddělení a ředitelna sídlí v přízemí Jitřenky, prostory jsou vyhovující. Výměnný 

fond je uložen ve skladu s moderními mobilními regály.  

3.4. Čítárna knihovny – mobilní počítačová učebna 

Čítárna knihovny není volně přístupná veřejnosti. Otevírá se na vzdělávací a kulturní akce, 

které pořádá knihovna. Režim volného přístupu se v minulosti ukázal jako nepraktický, 

knihovnice sedící za výpůjčním pultem na čítárnu nedohlédne. Čítárna je využívána pro školení 

a jiné vzdělávací akce v rámci pronájmu. Je vybavena notebooky, dataprojektorem, plátnem, 

reproduktory a novým flipchartem.  

 

3.5. Vestibul Jitřenky 

Vestibul Jitřenky je od dubna 2013 využíván k pravidelným burzám knih.  

3.6. Pobočka v Sociálních službách Semily 

Ve své pobočce v domově pro seniory Sociální služby Semily zajišťuje knihovna pravidelné 

výpůjční služby každou středu. Celkem je zde registrováno 23 aktivních čtenářů. Počet 

výpůjček byl 1660. 
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4. Hospodaření knihovny 
 

 Dosažen hospodářský výsledek ve výši 282 970,04 Kč. Závazné ukazatele byly 

dodrženy. 

 Rozdělení zlepšeného výsledku hospodaření do rezervního fondu příspěvkové 

organizace podléhá schválení zřizovatele.  

 Stavy fondů k 31. 12. 2023: fond kulturních a sociálních potřeb 25 300,35 Kč; rezervní 

fond tvořený ze zlepšeného výsledku hospodaření 175 039,83 Kč a rezervní fond z 

ostatních titulů 33 909,93 Kč; fond odměn 68 087 Kč. 

 

4.1. Rozpočet knihovny 

 Příspěvek zřizovatele činil 4 758 843 Kč, přičemž největší položku činily osobní náklady 

ve výši 2 955 212,95 Kč. Městská knihovna za nákup knih zaplatila 235 214,79 Kč. Předplatné 

periodik bylo 30 929 Kč. 

Výraznou položkou v rozpočtu organizace je částka 623 869,14 Kč za pronájem prostor KC 

Golf.  Ostatní služby, ve kterých jsou zahrnuty opravy, cestovné, poplatky za telefony poštovné 

pro MVS, rozhlasové a televizní poplatky, poskytované internetové připojení, odpady, obědy, 

správa sítě a knihovnického systému klesly 357 875,96 Kč. 

Organizace s finančními prostředky hospodaří efektivně, v souladu se schváleným 

rozpočtem, náklady jsou hospodárné a účelné. Čerpání rozpočtu je průběžné.  

 

4.2. Dotační aktivita a sponzorské dary 

V roce 2023 jsme se snažili získat finance z různých dotačních programů. V následující 
tabulce uvádíme přehled.  

 

Název projektu Poskytovatel Výše dotace v Kč 

Dotace na pracovnice VPP ÚP Semily 275 811 

VISK 3 – NEK MK ČR  20 000 

Sponzorský dar bezúčelový Ekon Pol. Spol. s. r. o. 2 000 

POVEZ II  ÚP Semily 69486 

Sponzorský dar účelový Sdružení VIA 10 000 

Celkem  377 297 

  Tabulka č. 1 Dotace a dary 2023 (kromě RF) 

4.3. Kontroly a audity 

V Městské knihovně Semily, příspěvkové organizaci, proběhly v roce 2023 tři kontroly. 

Veřejnosprávní kontrola podle zákona č. 320/2001 Sb. o finanční kontrole pro rok 2023, 
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kontrola plnění povinností v nemocenském pojištění OSSZ Semily od 1. 9. 2018 do 31. 12. 

2022; kontrola ze strany města Semily – kontrolního výboru a taktéž veřejnosprávní kontrola 

průběžná v listopadu roku 2023.  

Při kontrolách byla ze strany organizace poskytnuta potřebná součinnost. Nebyly 

shledány významné nedostatky. Opatření nebyla stanovena. Nebyly uděleny žádné sankce 

ani pokuty vůči Městské knihovně Semily, příspěvkové organizaci. 

5. Knihovnictví – fondy, čtenáři, návštěvníci a služby 

5.1. Základní statistické údaje k 31. 12. 2023 

5.1.1. Knihovní fond 

 celkem 61 914 knihovních jednotek  

 přírůstků v roce 2023:  2530 knihovních jednotek bylo nakoupeno v nákladu 490 

445 Kč 

 úbytky v roce 2023:   4 518 knihovních jednotek  

 nákup a předplatné periodik v roce 2023:  41 titulů v hodnotě 30 929 Kč, další 

periodika darem 

 dary: 675 knihovních jednotek v hodnotě 73 212,6 Kč 

V roce 2023 byla provedena revize fondu pobočky v Sociálních službách Semily.  

 

5.1.2. Počet registrovaných čtenářů 

 

 Počet registrovaných čtenářů činí 1429, z toho 494 čtenářů do 15 let 

 Z celkového počtu čtenářů je stále 73% žen (a dívek) a 26% mužů (a chlapců) 
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Pozitivně se na registracích do knihovny odráží zapojení do projektu Bookstart – S knížkou do 
života a registrace dětí do 7 let zdarma. Meziročně tak stoupl počet přihlášených dětí do 15 
let.  

 

5.1.3. Návštěvnost knihovny 

 

 27 699 návštěvníků (fyzických), z toho 854 návštěvníků využívajících internet 

v knihovně 

 4 075 návštěvníků kulturních akcí a 1 808 návštěvníků vzdělávacích akcí, 

tj. celkem 7 640 návštěvníků akcí pořádaných knihovnou  

 
 

 
 
Knihovna pružně reagovala na nabídku kultury v Semilech. Uchýlila se k pořádání 
dlouhodobých kurzů a workshopů pro menší počet návštěvníků.  

 

5.2. Služby knihovny v roce 2023 

Otevírací doba knihovny je 36 hodin/týden. Aktivně jsme se zapojovali do celostátních 
kampaní na podporu čtenářské gramotnosti.  

 
 

 pokračovali jsme v projektech „Bookstart – S knížkou do života“, „Knížka pro 

prvňáčka“ 

 obnovili jsme Semínkovnu a její fungování podpořil zelený SWAP 

 dokončili jsme činnost v projektu MAP Semilsko III, který je hrazen z OP VVV – 

čtenářské kluby již máme dva (pro děti 7 – 10 let a 11 – 15 let), nově vedeme klub 
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tvůrčího psaní pro děti ( navštěvují děti 9 – 13 let) , účastnili jsme se porady ORP pro 

ředitele škol a uspořádali řadu besed pro děti z místních a přilehlých MŠ a ZŠ 

 rozvíjeli jsme knihovnu po technické stránce (robotika) a uspořádali řadu kurzu na 

rozvoj mediální gramotnosti  

 

5.2.1. Výpůjční služby 

 půjčování knih, map, novin a časopisů 

 půjčování audioknih 

 meziknihovní výpůjční služba (MVS)  

 odložení z poličky 

 v dospělém oddělení nově společenské hry 

 v dětském oddělení půjčujeme společenské hry, hlavolamy a Kouzelné čtení 

 možnost prodlužování výpůjček online pomocí čtenářského konta 

 půjčování e-knih 

 vzdálená registrace a platba přes internet 

 půjčování nabíječek, deštníků  

V roce 2023 si čtenáři vypůjčili celkem 38 092 knihovních jednotek, z toho 386 e-knih. 

Nejpůjčovanější knihou byla románová novinka Les v domě od Aleny Mornštajnové, 

neklesal zájem o Bílou Vodu od Kateřiny Tučkové a do vítězné trojice se probojoval 

zahraniční titul Kde zpívají raci, kterou napsala Delia Owens.  Nejpůjčovanějším periodikem 

se stala možná i vlivem šicích kurzů Burda, následuje Chatař a chalupář Žena a život, Téma, 

a Krkonoše. Jizerské hory.   

V dětském oddělení po letech nevítězí výpůjčkami Deník malého poseroutky, ale 

překvapivě japonský komiks Němý hlas, za nímž stojí Jošitoki Óima. Z periodik zůstává na 

špici Čtyřlístek. 

V roce 2023 jsme realizovali 220 požadavků čtenářů na dodávku knih z jiných knihoven. 
Sami jsme naopak poskytli prostřednictvím služby MVS 216 knih. V rámci MVS bylo od 
čtenářů inkasováno 6090 Kč. Knihovna dofinancovala tuto službu částkou 620 Kč.  

 

5.2.2. Informační služby 

 poskytujeme pomoc s vyhledáváním informací na internetu 

 podávání informací k zadanému dotazu týkajícího se fondu knihovny 

 informace o programu knihovny a vybraných akcích, o rezervaci dokumentů pomocí 

Tritia 

 vyhledání odborné literatury ve fondech jiných knihoven pro možnost zapůjčení 

prostřednictvím MVS 

5.2.3. Datové služby 

 v oddělení pro dospělé poskytujeme bezplatný přístup k internetu 

 v tomto oddělení nabízíme možnost bezdrátového připojení k internetu - wifi 

 v oddělení pro dospělé poskytujeme službu skenování dokumentů 



11 
 

 základní pomoc s ovládáním počítače 

 

5.2.4. Reprografické služby 

 barevný tisk a kopírování až do formátu A3 

 laminování do formátu A4 

 kroužková vazba 

5.2.5. Kulturně-výchovné a vzdělávací služby 

 pořady a besedy pro školky, školy i pro veřejnost 

 vzdělávací kurzy - klub trénování paměti, univerzita třetího věku, mediální 

gramotnost, robotika 

 výstavy 

Více o těchto službách v samostatném oddíle 6. 

5.2.6. Doplňkové služby 

 půjčování dioptrických brýlí a košíků v oddělení pro dospělé, nabídka látkové tašky 

 možnost pronájmu čítárny (včetně instalovaného projektoru, plátna, reproduktorů a 

flipchartu) 

 Semínkovna 

 Kniha do vlaku 

 Bibliobox 

5.4. Výpůjční systém 

V roce 2023  jsme využívali program AKS Tritius. Za celý rok nedošlo k žádnému výpadku, 

který by ohrozil chod knihovny. Nově byla instalována aplikace Tritia při výpadku elektrického 

proudu na notebook. 

6. Kulturní a vzdělávací činnost 

6.1. Statistika roku 2023 

V průběhu roku se v knihovně uskutečnilo neuvěřitelných 301 akcí s celkovým počtem 

5 883 návštěvníků, přičemž v 22 případech nebyla knihovna hlavním organizátorem akce. 

Nárůst akcí stoupl díky mezigeneračním setkáním, které knihovna pořádala o víkendech, 

kurzům robotiky a také nárůstu besed a dílen čtení pro školy. Tento stav však nelze vzhledem 

k personálnímu zajištění udržet.  

6.2. Pořady a besedy pro školky a školy 

Během roku 2023 jsme pozvaly všechny semilské a další vybrané spolupracující školy z okolí 

na autorská čtení se spisovatelkami M. Vítkovou, M. Fišarovou a M. Vlkem.  Díky podpoře 

Místního akčního plánu III jsme představili místním družinám hru Městečko Kybernetov. Pro 

nový školní rok jsme uvedli i program spojený s kybernetickou prevencí pro 1. a 2. třídy na 

téma hry Městečko Kybernetov.  



12 
 

Mateřské školy se mohly v průběhu dubna přihlašovat na program ke knize Ó ó ó vajíčko. 

Co se ukrývá ve vajíčku v trávě?  Veršovaný příběh proložený písničkami nás zavedl do říše 

hmyzu – průvodcem nám byl houseňák Pepík a jeho kamarádi. Děti se proměnily na vosičky, 

svižníky, hovnivála a nakonec i krásné motýly. Oprášily jsme i velmi úspěšnou besedu Panenka 

Šuplenka a panáček Kopíráček.  

Základním a středním školám jsou nabízeny informační lekce, dílny čtení i tematické 

besedy. Informace zasíláme prostřednictvím hromadného emailu na ředitele škol a na 

kontakty, které nám učitelé předali. Kompletní nabídka besed je uveřejněna na webových 

stránkách knihovny. Realizováno bylo na 157 vzdělávacích a kulturních pořadů pro děti.  

 

Ukázka nabídky besed pro 2. stupeň ZŠ, MěK Semily,  2022/2023 

 

6.3. Virtuální univerzita 3. věku 

Dvanáctý rok spolupráce s Českou zemědělskou univerzitou Virtuální univerzitu třetího 

věku (dále jen VU3V) se nesl k návratu k prezenční formě studia.  

Prvním kurzem letního semestru byly Základy letectví a letadlové techniky, který oslovil 

méně stávající studenty, ale zase oslovil dva nové studenty. Budhistické umění Indie vyhledalo 

29 již zběhlých studentů.  

Na podzim se výrazně proměnil vzdělávací portál a nově se studuje prostřednictvím adresy 

www.vu3v.cz, kde zájemci z řad seniorů najdou nabídku kurzů, své podklady, ale také nový 

zcela bezplatný kurz „Medgram: Jak porozumět médiím - Průvodce současným mediálním 

světem“ (bonusový kurz pro studující posluchače). V nabídce knihovny nižší zájem zaznamenal 

http://www.vu3v.cz/
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kurz Habsburkové bez trůnu, který vedl prof. PhDr. Jan Županič, Ph.D. Navštěvovalo ho jen 15 

studentů. Oproti tomu Každodenní život v barokních Čechách studovalo 29 seniorů. Pojetí 

kurzu historikem prof. PhDr. Jaroslav Čechura, DrSc. a jeho tvrzení vyvolávaly mezi studenty 

velké diskuze.  

Odměnou studentům a široké veřejnosti byl dlouho slíbený studijní zájezd do Křešova a 

Karpacze. 

 



14 
 

6.4. Kurzy trénování paměti, Klub absolventů 

V roce 2013 založila lektorka Růžena Buchtová při knihovně Klub absolventů kurzu 

trénování paměti, členové se naposledy sešli v říjnu 2023. Paní Růžena Buchtová dostala za 

vedení klubu od svých svěřenkyň nádhernou kytici. Knihovna se rozhodla alespoň přes zimu 

zachovat dopolední schůzky s programem na podporu paměti, v listopadu tak vzala zájemce 

do místního muzea, kde senioři absolvovali program k výstavě Léčitelé Jizerských hor, Krkonoš 

a Českého ráje a v prosinci jsme se věnovali vánočním zvykům, kresbě jedním tahem a 

drátování vánočních ozdob.  

 

6.5. Mediální gramotnost 

Pandemie urychlila přesun řady aktivit do on-line prostoru. Někteří lidé však nadále 

odmítají komunikovat prostřednictvím sociálních sítí či vlastnit chytré telefony. Jaké jsou jejich 

motivace? Český středometrážní dokument „Digitální disidenti“ 8. dubna vysvětlil, jak vzniká 

digitální propast a digitální vyloučení, a proč bychom měli mít právo digitální technologie 

nevyužívat. Po projekci se uskutečnila diskuze s autorem filmu Hynkem Trojánek a novinářem 

Janem Cibulkou, který se jako jeden z mála českých novinářů věnuje ochraně soukromí v 

digitálním prostoru. 

Na podzim se tématu věnovala přednáška pro seniory „Co všechno bychom měli vědět o 

médiích“. Workshop ro seniory 65 + poskytl základní orientaci v českém mediálním prostoru 

a odpověděl na otázky: Co bychom měli vědět o médiích?  Jaká specifika mají určité druhy 

médií? Jaká úskalí skrývá online prostředí? A musí být novinář vždy objektivní? Pro knihovnu 

uspořádala společnost Agora CE, o.p.s. za účasti lektorky z řad seniorů. Dalším tématem byly 

Fake News. 

Naopak přednáška „Telefon nebo tablet od Ježíška?“ byla určena mladší generaci, resp. 

rodičům. S "ajťákem" a rodičem Vítem Pleskotem jsme prošli základní nastavení, mluvili o 

výhodách a nevýhodách Family Linku od Google, omezení doby na zařízení, vhodných 

aplikacích a nastavení kontrolních mechanismů. 

6.6. Besedy, přednášky a jiné akce pro veřejnost 

Jaro bylo plné zajímavých přednášek, které po uvolnění opatření vykazovaly vysokou 

návštěvnost. Pro organizátory to bylo velmi radostné období.  

Reagovali jsme mj. na úspěšnou vánoční pohádku „Krakonošovo tajemství“, jejímž 

ústředním motivem se staly tzv. vlašské knihy a tajemné značky dávných prospektorů. Tvůrci 

pohádky při psaní scénáře čerpali inspiraci z nadmíru poutavé a úspěšné knihy „Znamení 

hledačů“, jež vyšla r. 2020 a která je celá věnována problematice Vlachů – středověkých a raně 

novověkých prospektorů, vlašským knihám a vlašským značkám, jimiž byly značeny tajné cesty 

k horským pokladům. Do Semil zavítal 5. dubna její autor, znalec trutnovské mytologie a 

předseda spolku Trutnov – město draka, pan Otto Štemberka a jeho kolega, historik a archivář 

PhDr. Pavel Zahradník, Ph.D. ze Státního okresního archivu v Trutnově. Společně nám 

představili svou novou knihu „Cesty Vlachů – Mysterium Antonia z Florencie“. 
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Velký zájem byl o workshop šicích knihovnic Jany Hudské a Evy Mackové „Jak si vyrobit 

quiet book = tichou knihu. Během 4 lekcí vznikly krásné osobité textilní knihy pro nejmenší.  

V Semilech jsme mj. 15. února uvedli přednášku archeologa, folkloristy a regionálního 

historika Mgr. Pavla Kracíka o nálezech a folklóru na hradě Pecka, místě opředeném 

tajemstvími, o nichž se mezi lidmi stále vypráví. Neobvyklý nález učiněný při stavebně-

historickém průzkumu hradu Pecka roku 2018 a výsledky dlouholetého folkloristického 

výzkumu společně umožnily vynést na světlo jedno z dávných peckovských tajemství. 

Semilským zájemcům jsme v květnu představili ojedinělou sbírku Májů včetně 1. vydání, 

kterou vlastní město Jilemnice. Úvodní slovo pronesli Jan Luštinec a kurátorka výstavy a 

autorka informačních panelů Petra Luňáková. Recitace básně se ujal Štěpán Strnad a hudební 

doprovod patřil flétnám z místní ZUŠ.  Pouze na vernisáži 9. května byla možnost nahlédnout 

do jednotlivých vydání. Výstavu doprovodil katalog výstavy. Výstava na podzim zavítala 

zápůjčkou do Jilemnice. 

S podzimem loňského roku vyhlásil Klub dětských knihoven SKIP novou výzvu v rámci 

projektu Kde končí svět, tentokrát se společným celostátním tématem Dobré zprávy. V 

Libereckém kraji se do 13. ročníku přehlídky zapojily tři knihovny městské (Semily, Turnov, 

Jablonné v Podještědí) a dvě obecní (Slaná a Libštát).  Sešly se práce rozmanitého charakteru. 

Semilská knihovna nabídla dětem dvě výzvy: Rok mýma očima (představ svoje zážitky 

prostřednictvím fotokoláže) a Dávám lajk (natoč krátkou reportáž o dění ve tvém okolí). Pro 

děti byla atraktivnější výzvou koláž, vedle výrobků jednotlivců do přehlídky přispěl kolektivním 

dílem Čtenářský klub. Malí tvůrci osobitým způsobem reflektovali dění v okolním světě, 

objevovalo se téma volby nového prezidenta, zručně dokázali zrecyklovat dobré zprávy ze 

Semilských novin. Mladší děti zpracovaly Rok mýma očima na osobní rovině: ukázaly, jak se 

jim dařilo, sdílely zážitky, na něž rády vzpomínají (první návštěva Prahy, první přečtená knížka, 

zajímavá setkání). 

 

Kde končí svět – Dobré zprávy, prezentace Filip Nyklíček 

Ve čtvrtek 25. května se v kinosále Jitřenky sešli amatérští spisovatelé, aby převzali ceny za 

literární soutěž 2022/23 z rukou poroty a starostky Bc. Leny Mlejnkové, tradiční patronky 

soutěže. Soutěž s mottem Slovo je jako otisk tvého nitra zaregistrovala v tomto ročníku celkem 
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35 prací od soutěžících ve věku od 8 do 67 let. Vítězové vzešli ze tří kategorií dětských, tří 

dospěláckých, z kategorií Poezie a Tandem (společné dílo dětí a dospělých). Ocenění získali 

originální perníček, diplom a dárkovou tašku, za část cen děkujeme městu Semily. O zahájení 

slavnostního podvečera se postaral Kokrháček, místní dětský sbor při ZŠ Komenského, který 

doprovází Mgr. Lucie Horáková. Jaké příběhy vyprávěly soutěžní příspěvky? U mladších dětí 

jsou oblíbenými hrdiny zvířecí mazlíčci, starší už se rádi pouštějí do dobrodružství, detektivních 

zápletek, historie nebo fantasy. Dospělí zaslali do soutěže povídky ze života protkané 

humorem, kořeněné zkušenostmi; jak šel čas v jedné bytovce, jaké trápení má kočka, nebo o 

tom, že i amatér může vyhrát soutěž. V poezii se autoři často vyrovnávali se strastmi života 

lidského v moderní době, ovšem z některých básnických počinů naopak tryskala radost a 

hravost. V Tandemech se vrací téma soužití s mazlíčky, a také jsme při čtení cestovali v 

doprovodu dvou lego panáčků. 

Podobu příměstského tábora měl třídenní literární workshop pro děti s názvem Planeta 

psavců, který se odehrál v Městské knihovně Semily ve dnech 10 .- 12. července 2023. Celkem 

11 dívek ve věku 9-11 let se na tři dny proměnilo v pilné spisovatelky. A protože jsou prázdniny, 

nesmí chybět zábava a dobrodružství. Každé ze tří dopolední jsme se věnovali literárnímu 

řemeslu. Po obědě následovala siesta; kdo měl lenivou, mohl jen tak vegetit – třeba s knížkou, 

kdo chtěl odpočívat aktivně, mohl se zapojit do her. Není pro knihomila větší blaho, než slyšet 

bandu dětí křičet jeden přes druhého: „Já chci číst!!!“ Oblíbenou kratochvílí se stala hra na 

hádání titulů podle čtené ukázky s hromadou knížek rozložených na stole. Jakmile byl oběd 

dobře zažit, tradá ven na vzduch. 

 V rámci mezinárodního programu Meet and Code uspořádala Městská knihovna Semily 

ve dnech 12. a 14. září kurz robotiky pro děti a teenagery. Zúčastnit se mohli jak robotikou 

nepolíbení, tak zkušenější programátoři. Během dvou setkání získali povědomí o robotice a 

umělé inteligenci, s iRobot Root Coding robotem vyzkoušeli nejrůznější programátorské triky 

a mohli tak s jeho pomocí například nakreslit obrázek či porazit kamarády v závodě přes 

překážky. 

   

Ukázka z knihy Toulky za lidovkou 
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Ve středu 6. prosince uspořádala Městská knihovna Semily besedu s autorským čtením a 

autogramiádou k nové regionální publikaci pro děti zaměřené na lidovou architekturu 

v Libereckém kraji. Během jediné besedy s kompletním autorským týmem měli návštěvníci 

možnost knihu prolistovat a vyslechnout příběh a smysl takové publikace pro dnešního 

člověka. Motivací k uspořádání autorského čtení bylo především to, že na knížce jako 

spoluautorky pracovaly semilské knihovnice; Jana Baánová a Petra Luňáková. Toulky za 

lidovkou vydal Liberecký kraj a jsou určeny pro všechny žáky od cca 4. do 7. tříd.  

Zájem veřejnosti přinesl i Vánoční turnaj ve všem známé hře Člověče, nezlob se. Celkem 

šestnáct odvážlivců se v nedělním odpoledni utkalo o krásné ceny od knihovny a společnosti 

Albi.  

Na odděleních pro dospělé probíhaly každý měsíc nové výstavky knih na různá témata. 

Novinkou roku 2023 byly mezigenerační nedělní tvořivé dílny. Od barvení textilu jsme se 

s Viktorem Blažkem dostali k technice frotáž a mozaice. Děti se mohly přihlásit na kurz kreslení 

architektury i modelování domečků, zároveň probíhaly na oddělení středeční tvořící dílny.   

Místní akční plán rozvoje vzdělávání III (MAP III) jsou v Operačním programu Výzkum, vývoj 

a vzdělávání (OP VVV) nástrojem společného, komunitního a efektivního plánování rozvoje 

vzdělání v regionech a semilská knihovna prostřednictvím něj zvyšuje čtenářskou gramotnost 

dětí. Právě díky projektu MAP III semilská knihovna otevřela pro školní rok 2023/2024 dokonce 

dva čtenářské kluby a kurz tvůrčího psaní pro děti. 

7. Propagace 

7.1. Webové stránky knihovny 

V říjnu roku 2021 jsme do provozu uvedli webové stránky knihovny, jejichž návrhem se 

zabýval Ondřej Vraštil. Koncept vyhovuje, je aktuální a dostatečně přehledný pro návštěvníky 

webových stránek. Administrace a plnění webu je na straně knihovny, potažmo ředitelky. 

7.2. Sociální sítě – Facebook a Instagram 

Knihovna prezentuje své služby a informuje o akcích i prostřednictvím sociální sítě 

Facebook a také na Instagramu. Obsluhujeme stránku Městské knihovny Semily.  

8. Spolupráce, členství 

8.1. Místní organizace a firmy 

Nejtěsněji spolupracuje knihovna na místní úrovni s Kulturním centrem Golf, příspěvkovou 

organizací, Muzeem a Pojizerskou galerií Semily, příspěvkovou organizací a Sportovním 

centrem Semily, příspěvkovou organizací. 

Oddělení pro děti a mládež, resp. knihovnice, pokračují ve spolupráci s místními základními 

a mateřskými školami. 
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Ředitelka knihovny je členkou Komise pro prevenci sociálně patologických jevů, kde se 

setkávají představitelé institucí a organizací ze sociální oblasti. Metodička knihovny Eva 

Macková byla jmenována do kulturního výboru města Semily. 

 

8.2. Svaz knihovníků a informačních pracovníků 

MěK Semily je institucionálním členem profesní organizace SKIP( Svaz 

knihovníků a informačních pracovníků). Ředitelka knihovny Jitka Šedinová 

je individuálním členem SKIP a členkou regionálního výboru SKIP 

Libereckého kraje, knihovnice Mgr. Eva Macková je členkou odborné Sekce veřejné knihovny 

a knihovnice dětského oddělení Jana Baánová je předsedkyní KLUBKA - Klubu dětských 

knihoven, Bc. Petra Luňáková je aktivní tajemnicí KLUBKA. 

 

8.3. Sister Library 

Na základě výzvy Organizace NAPLE jsme se 

připojili k programu Sister Libraries, tj. Sesterské 

knihovny. Program se snaží pomoci knihovnám 

rozvíjet dvoustrannou spolupráci na téma, které je zajímá. Je možné vytvořit neformální typ 

spolupráce bez podepisování smlouvy nebo podepsat smlouvu a vztah formalizovat. Městská 

knihovna byla druhou knihovnou v ČR, která se do programu partnerství zapojila. Naším cílem 

je nalézt napříč Evropou knihovny naší velikosti a významu, navázat spolupráci, předávat si 

navzájem inspiraci. Kontakt se španělskou Městskou knihovnou Viana „Francisco Navarro 

Novosad“ se bohužel odchodem knihovníka přerušil. Nové spojení nebylo navázáno.   

Projekt zaměřený na robotiku pro děti Meet and Code Semily 2023 v rámci knihoven však 

zaujal natolik, že se dostal do mezinárodní tiskové zprávy Sister Libraries jako inspirace pro 

další knihovny.  

 

8.4. EUREX – Euroregion Nisa pro knihovny 

Spolupráce knihoven v rámci Euroregionu Nisa zahrnuje 

vedle pravidelných setkání i konání trilaterálních konferencí 

na aktuální knihovnická témata. Jednání se účastní ředitelka 

knihovny Mgr. Jitka Šedinová.  

 

10. Zajištění výkonu regionálních funkcí 
 

Městská knihovna v Semilech byla pověřena - dle znění Zákona č. 257/2001 Sb., 

o knihovnách a podmínkách provozování veřejných knihovnických a informačních služeb 

(§ 11, odst. 4) - výkonem regionálních funkcí pro oblast knihoven Semilska. 

http://naple.mcu.es/
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 Náplň činnosti vychází z „Metodického pokynu Ministerstva kultury ČR k zajištění výkonu 

regionálních funkcí knihoven a jejich koordinaci na území České republiky“ a z „Koncepce 

rozvoje knihoven v České republice na léta 2021 – 2027“. 

 

Základní cíle regionálních funkcí v obvodu působnosti  

10.1. Síť obsluhovaných knihoven 

 

Síť knihoven k 31. 12. 2023 tvoří:  

 1  pověřená knihovna (Semily) 

 8 profesionálních knihoven (Harrachov, Jablonec nad Jizerou, Jilemnice, Lomnice nad 

Popelkou, Rokytnice nad Jizerou, Rovensko pod Troskami, Turnov, Vysoké nad Jizerou) 

 4 pobočky profesionálních knihoven (Malý Rohozec, Mašov, Semily – Penzion, Turnov 

II.) 

 56 neprofesionálních knihoven  

 2 pobočky neprofesionálních knihoven (Horní Štěpanice, Zálesní Lhota) 

 

Obsluhované knihovny: služby poskytujeme následujícímu okruhu knihoven (včetně poboček):  

8 knihoven profesionálních – s pracovním úvazkem nad 15 hodin týdně 

1 pobočka profesionální knihovny 

56 knihoven neprofesionálních – s pracovním úvazkem do 15 hodin týdně 

2 pobočky obecních knihoven  

67 obsluhovaných knihoven celkem - služby neposkytujeme třem pobočkám Městské 

knihovny A. Marka Turnov.  

 

Zrušené knihovny 

V roce 2023 oznámily úmysl zrušení knihovny Místní knihovna Jestřabí v Krkonoších a Obecní 

knihovna Hnanice. K 31.12.2023 stále figurují v evidenci Ministerstva knihoven jako aktivní. 

Městská knihovna Antonína Marka v Turnově ukončila činnost pobočky Výšinka. 

Další evidovaná knihovna v okrese Semily, se kterou je navázána užší spolupráce, je knihovna 

Státního oblastního archivu v Semilech.  

 

Rekonstrukce prostor 

 Místní knihovna Loučky – dokončení celkové rekonstrukce prostor (2022/2023). 



20 
 

 Obecní knihovna v Tatobitech – částečná rekonstrukce (pokládka nové podlahy, 

renovace regálů, výmalba, nové topení). 

 Místní lidová knihovna Libštát – vybudování čtenářského koutku pro děti v rámci 

projektu Barevná knihovna dětem (Nadace ČEZ, aplikace EPP – pomáhej pohybem). 

 Obecní knihovna v Chuchelně – přesun do nově zrekonstruovaných prostor obecního 

úřadu. 

 Místní knihovna v Horkách u Staré Paky – ohlášená rekonstrukce na zimu 2023/2024.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10.2. Personální zajištění regionálních služeb 

 Počet pracovníků zajišťujících výkon regionálních služeb pro knihovny okresu Semily je 2,5 

přepočteného pracovníka. Všichni zajišťují odbornou knihovnickou činnost v rámci 

regionálního oddělení. V roce 2023 opět došlo k personálním změnám; Linda Bachmanová 

nastoupila na mateřskou dovolenou, o její pozici se dělí nová posila Bc. Natálie Jana Holcová 

na 0,5 úvazku a katalogizátorka Mgr. Eva Macková, jíž se úvazek zvýšil z 0,5 na jeden celý. Do 

budoucna je nutné řešit navýšení úvazku na regionálním oddělení vzhledem k nárůstu objemu 

odborných činností, např. při katalogizaci – digitální data regionální knihovny Tritius REKS, a 

také s ohledem na vysoký počet obsluhovaných knihoven a jejich postupné zapojování do 

REKSu. 

 

 

10. 3. Plnění základních standardů pro výkon RF 

10. 3. 1. Poradenská a konzultační činnost, metodické návštěvy 

 

Místní lidová knihovna Libštát, čtenářský koutek pro děti 
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 V souladu se standardem pro výkon regionálních funkcí by měla být každá knihovna 

navštívena minimálně dvakrát ročně. Ve sledovaném roce byl tento požadavek splněn, 

13 knihoven bylo navštíveno třikrát, 5 knihoven bylo navštíveno čtyřikrát a jedna dokonce 

pětkrát. Nadstandardní počty návštěv vyžadovaly knihovny, v nichž došlo ve sledovaném roce 

k personálním změnám, probíhala aktualizace / revize, či přecházely na automatizovaný 

knihovní systém. Celkem regionální oddělení vykonalo 168 metodických návštěv a poskytlo 

na 228 konzultací (na místě, telefonicky, e-mailem). V rámci návštěv a konzultací jsme se, 

vedle řešení provozních problémů jednotlivých knihoven, zaměřili také na doporučení a 

praktickou pomoc s vypracováním a vyúčtováním dotací VISK3, K21 a MAS (Slaná, Vesec, 

Jilemnice, Lomnice nad Popelkou).  

 V průběhu roku 2023 se obměnil personál v devíti základních knihovnách: Bělá u 

Turnova, Bělá u Staré Paky, Peřimov, Smrčí, Stružinec, Tatobity, Víchová nad Jizerou, Všeň a 

Lomnice nad Popelkou. Každá nová knihovnice obdržela manuál pro obecní knihovny bez AKS, 

byla navštívena a zaškolena ve své knihovně, byl navržen další postup (aktualizace a následná 

revize KF), doporučeny estetické úpravy prostoru knihovny a předány kontakty na regionální 

oddělení s poučením, jaké formy podpory a pomoci v rámci  RF mohou knihovny čerpat.  

 

10. 3. 2. Statistika knihovnických činností, rozbory činností 

 

 Statistické výkazy základních knihoven regionu zpracováváme v programu StatExcel, 

výstupem jsou sumáře základních knihoven s profesionálními pracovníky, s neprofesionálními 

pracovníky a celookresní sumář. Statistické výkazy nám umožnily vypracovat přehled výsledků 

činnosti jednotlivých knihoven za rok 2023 a rozbor plnění doporučených standardů 

knihovnických činností, se kterými knihovníky následně seznámíme v rámci porad, 

metodických návštěv či konzultací.  

Zpracované statistické výkazy s komentáři zasíláme do KVK Liberec a Ministerstvu kultury ČR. 

Knihovníkům poskytujeme metodickou i praktickou pomoc zacílenou na správné vyplnění 

statistických výkazů.  

Počet obsloužených knihoven: 67. 

 

10.3.3. Vzdělávání knihovníků a porady 

 

 V roce 2023 se uskutečnily dvě porady pro knihovníky z profesionálních i 

neprofesionálních knihoven.  

 Dne 31. ledna 2023 proběhla pracovní porada knihovníků regionu Semily v Turnově 

(pobočka Nádražní Městské knihovny A. Marka Turnov). Porady se zúčastnilo 21 knihovníků 

ze 14 knihoven. Program byl zaměřený na novinky v regionu, problematiku ročního výkazu za 

knihovnu, dotační příležitosti, sdílení praxe z knihoven, aj. Součástí setkání byla také exkurze 

po atraktivní pobočce, která poradu hostila. 
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 Druhá pracovní porada knihovníků semilského regionu se konala 24. října 2023 v Městské 

knihovně Semily. Porady se zúčastnilo 17 knihovníků z 15 knihoven. Na žádost některých 

knihovníků proběhlo setkání v odpoledních hodinách.  Během porady byla představena nová 

regionální publikace pro děti Toulky za lidovkou, kterou knihovny napříč krajem obdržely 

darem od Libereckého kraje do fondu; knihovníci byli požádáni, aby knihu představili školám, 

s nimiž spolupracují, a předali jim informaci o tom, že je knihu možné získat pro vzdělávací 

účely bezplatně. Další témata porady: výroční zpráva v obecní knihovně, rozvozy a distribuce 

putovních souborů (a jejich příprava k vrácení), problematika AKS Tritius, statistika, dotační 

tituly pro knihovny, novinky v regionu, inspiromat: čtenářské kluby, klub tvůrčího psaní a 

robotika pro děti v MěK Semily.  

 Knihovníkům byla nabídnuta účast na školeních pořádaných Městskou knihovnou Semily 

pro své zaměstnance ve spolupráci se společností SORUDO. Kurz první pomoci zážitkovou 

formou navštívilo 8 knihovnic z regionu. Dne 19. prosince se uskutečnil kurz asertivity a 

deeskalace konfliktů, připojilo se 5 knihovnic ze Semilska. 

 Knihovníkům základních knihoven průběžně nabízíme možnost účasti na vzdělávacích 

akcích pořádaných Městskou knihovnou Semily (např. VU3V). V rámci celoživotního 

profesního vzdělávání doporučujeme k účasti řadu vzdělávacích akcí pořádaných Krajskou 

vědeckou knihovnou v Liberci a SKIP Libereckého kraje, jako jsou Knihovnické dílny nebo 

konference a další programy z aktuální nabídky na webu KVK Liberec.  

 Regionální oddělení působí na knihovníky také v oblasti podpory dětského čtenářství. Od 

roku 2022 převzala Městská knihovna Semily předsednictví Klubu dětských knihoven 

Libereckého kraje, 10 knihovnic ze semilského regionu patří mezi členy. KDK nabízí svým 

členům podporu a inspiraci pro práci s dětským čtenářem, dvakrát ročně pořádá setkání a 

vzdělávací akce. 

 Metodičky regionálního oddělení MěK Semily se v rámci možností účastní vzdělávacích 

akcí pořádaných KVK Liberec, SKIP, NK Praha a dalších organizací a subjektů. Získané informace 

dál předávají kolegyním a kolegům knihovníkům základních knihoven. Metodička Bc. Petra 

Luňáková je aktivní členkou a tajemnicí Klubu dětských knihoven a věnuje se lektorské 

činnosti (tvůrčí psaní pro děti), metodička Bc. Natálie Jana Holcová se nově věnuje robotice 

pro děti. Metodička Mgr. Eva Macková je nominována do pracovní skupiny pro věcné 

zpracování při Národní knihovně ČR a je kvalifikovaná pro školení nových katalogizátorů. 

V pověřené knihovně realizovala v roce 2023 několik mezigeneračních tvůrčích dílen a nově 

se zaměřila na vzdělávání a programy pro seniory, v čemž může obohatit metodickou praxi 

semilského regionálního oddělení.  

 V dubnu se regionální oddělení zúčastnilo workshopu pro metodiky v Kutné Hoře, 

v listopadu celostátního semináře Regionální funkce knihoven. 
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10.3.4.Tvorba výměnných knihovních fondů, jejich cirkulace a distribuce 

 

 Výměnný fond Městské knihovny Semily obsahuje 26 864 svazků. Přírůstek v roce 2023 

činil 983 knihovních jednotek, přičemž zakoupeno bylo 799 knih, 65 audioknih a 17 deskových 

her za 213.430,41 Kč (skutečná hodnota zakoupených dokumentů byla 277.459,53 Kč, sleva 

činila 64.029,12 Kč).  

 

 

 2019 2020 2021 2022 2023 

Roční přírůstek - knihy 883 996 940 999 799 

Roční přírůstek - jiné 0 120 133 40 85 

Roční přírůstek - dar 112 178 134 118 99 

Odepsané knihy 85 1 329 1 592 1 007 3 146 

 

 

Pracovní porada knihovníků semilského region, MěK Semily,  24.10.2023 

 

Vývoj výměnného fondu v roce 2019-2023 (stav vždy k 31.12.) 
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 Meziroční přírůstek nových dokumentů ve výměnném fondu klesl oproti předchozímu 

roku o téměř 200 jednotek; tento rozdíl lze přičítat zejména inflaci. Odepsáno bylo naproti 

tomu až trojnásobné množství dokumentů, což je výsledkem rozsáhlé aktualizace výměnného 

fondu v letních měsících na straně jedné, a stažení letitých putovních souborů z některých obcí 

(výpůjčky starší 5-10 let ve velkém objemu).  

 Zejména menší knihovny, které mají omezené finanční prostředky na nákup vlastního 

fondu, vítají možnost zkvalitnění a rozšíření nabídky svým čtenářům prostřednictvím 

putovních souborů z výměnného fondu. Knihy jsou odborně knihovnicky zpracované (AKS 

Tritius) a technicky upravené. Obce zapojené do regionální knihovny AKS Tritius realizují 

výpůjčky putovních souborů prostřednictvím systému. Pro knihovny, které zatím setrvávají u 

papírové evidence, jsou svazky z výměnného fondu i nadále opatřovány knižními lístky. 

Soubory výměnného fondu si knihovníci mohou vybrat osobně, případně se o počtu a skladbě 

titulů dohodnou telefonicky či e-mailem.  

Typy dokumentů v nabídce regionálního oddělení: 

- Knihy 

- audioknihy (CD nosiče) 

- stolní hry 

- elektronická Albi tužka 

- speciální knihy z řady Kouzelné čtení k Albi tužce 

Nemalé úsilí je vyvíjeno na podporu dětského čtenářství v obecních knihovnách. Regionální 

oddělení aktivně působí na místní knihovníky nabídkou nejnovějších titulů pro děti a mladé. 

Ve sledovaném roce bylo do výměnného fondu zakoupeno 49 nových leporel a 51 titulů young 

adult.  

Neustále rozšiřujeme nabídku stolních a deskových her, které skýtají možnost smysluplného 

trávení času pro celé rodiny. V katalogu je aktuálně na výběr z 58 her vzdělávacího i zábavného 

charakteru.  Ve sledovaném roce jich přibylo 17. 

Elektronické Albi tužky zůstávají v počtu 8 ks z předchozích let; tento počet se zatím jeví jako 

dostačující. 

Knihovníci ze semilského regionu mohou od roku 2023 nově vybírat tituly přímo z on-

line katalogu, byl spuštěn regionální katalog (neveřejný, dostupný pouze z odkazu): 

https://semily.tritius.cz/library/region/.   

 

 

 

 

 

 

 

https://semily.tritius.cz/library/region/
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 Ve sledovaném roce bylo do 52 knihoven distribuováno celkem 233 souborů se 8 020 svazky 

převážně nových knih (4 soubory na 1 obsluhovanou knihovnu; 136 knihovních jednotek na 1 

obsluhovanou knihovnu). Hodnota distribuovaných knih činí 2.101.013,82 Kč. 

Knihovnám, které mají automatizovaný knihovní systém, jsou data k putovním souborům 

zasílány prostřednictvím AKS Tritius, případně u AKS Clavius pomocí tagového souboru 

zaslaného e-mailem (Obecní knihovna Hrubá Skála).  

 

  

Houbařův ráj, nový přírůstek v roce 2023.  

Foto: mindok.cz 
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 2019 2020 2021 2022 2023 

Obsloužených knihoven 52 52 53 50 52 

Počet distrib. souborů 323 178 196 210 233 

Počet distrib. svazků 10 677 6 932 7 468 7 290 8 020 

 

 

Po nestandardních covidových letech 2020-2022 se jednalo o první rok bez protipandemických 

opatření a z tabulky Vývoj distribuce putovních souborů v letech 2019-2023 je to patrné; 

projevuje se stoupající trend v distribuci výměnných souborů a mírně i v počtu obsloužených 

knihoven. Z předchozích let přetrvávají tytéž knihovny bez zájmu o závoz výměnných souborů: 

Rakousy, Kotelsko, Bystrá nad Jizerou, Roztoky u Semil a Bukovina u Čisté. Důvodem dle 

knihovníků je ve jmenovaných obcích nízký a nadále klesající počet obyvatel, a tedy i 

potenciálních čtenářů.  

Tyto knihovny nejméně jednou ročně kontaktujeme s dotazem na situaci, znovu nabízíme 

naše služby, snažíme se najít další způsoby podpory ze strany regionálního oddělení, aby 

knihovny zůstaly zachovány a naplňovaly svou funkci.  

Pro distribuci výměnných fondů využíváme auto z KVK Liberec, jehož velké úložné prostory 

umožňují vysoce efektivní využití; lze obsloužit až deset knihoven během jediného závozu (a 

v jeho rámci také svézt vrácené putovní soubory zpět do Semil). Při rozvozech cestují 

s libereckým řidičem metodičky, aby udržovaly kontakt s jednotlivými knihovníky; mohou tak 

poskytnout metodickou pomoc na místě, zjistit konkrétní potřeby v knihovnách, informovat 

se o nových skutečnostech (rekonstrukcích, personálních změnách, aj.), domluvit se na 

konkrétních postupech při aktualizacích a revizích.  

Obsluhovaným knihovnám jsme distribuovali kromě výměnných fondů také knihy pořízené 

z prostředků obcí, knihy z projektu Česká knihovna pro profesionální knihovny, technicky 

zpracované dary, odborná periodika (Světlik, Knihkupec, Senior), knihy MVS aj. 

 

 

10.3.5. Pomoc při revizi a aktualizaci knihovních fondů 

 V průběhu roku se regionální oddělení aktivně zapojilo do aktualizací v obecních 

knihovnách ve Stružinci, Bělé u Staré Paky, Bělé u Turnova, Poniklé, Tatobitech, Všeni a 

Vyskři.  

Revize s využitím AKS Tritius byly realizovány v obecních knihovnách v Poniklé, Tatobitech, 

Víchové nad Jizerou, Slané a Vesci, dle knihy přírůstků (bez AKS) pak v Bělé u Staré Paky a 

v Bělé u Turnova.  

Vývoj distribuce putovních souborů v letech 2019-2023 
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V rámci revizí byly vyřazeny svazky k odpisu, u knihovních fondů nezpracovaných 

v automatizovaných knihovních systémech též sepsány odpisové seznamy, seznamy 

nedohledaných knih. K reviznímu protokolu byl vypracován také zápis obsahující metodická 

doporučení. Knihovnám byla nabídnuta pomoc s technickým zpracováním knih. 

Během revize nebo bezprostředně před ní zpravidla provádíme aktualizaci fondu a v případě 

potřeby a zájmu též přestavění a přeznačení fondu naučné literatury včetně instalace nových 

rozřaďovačů  MDT a orientačních nápisů. Tyto, stejně jako další knihovnické tiskopisy a 

materiály, objednáváme a nakupujeme v prodejně Ceiba, Brandýs nad Labem. 

Tři obce v bývalém okrese Semily se v roce 2023 přihlásily do soutěže Vesnice roku: Horní 

Branná, Vyskeř a Všeň. Součástí hodnocení je mj. také obecní knihovna, pročež metodičky 

v měsících květnu a červnu postupně všechny tři knihovny pomohly připravit (aktualizace 

včetně odpisů, srovnání knih, doporučení pro rychlé a efektní oživení prostoru knihovny). 

Místní knihovna v Horní Branné získala v soutěži titul Vesnická knihovna Libereckého kraje 

roku 2023 a byla nominována na cenu Knihovna roku 2023. Pro silnou konkurenci titul 

nakonec nezískala, přesto již samotnou nominaci na ministerskou cenu s pozváním do 

Klementina považujeme za úspěch a věříme, že paní Zdeňku Bambulovou bude motivovat 

k rozvinutí potenciálu místní knihovny.  

 

10.3.6. Pomoc při revizi a aktualizaci knihovních fondů 

1.1 Nákup a zpracování knihovních fondů pořízených z prostředků provozovatele a jejich 
distribuce 

Na základě smluv uzavřených se zřizovateli knihoven zajišťujeme nákup trvalého fondu. Této 

služby, kterou nabízíme všem knihovníkům a zřizovatelům, přičemž zdůrazňujeme zejména 

finanční výhodnost, využilo pět  knihoven.  

Pro dalších šest obecních knihoven a jednu městskou nakupujeme knihy na základě konkrétní 

objednávky, kterou následně přefakturujeme. 

Pro celkem 13 knihoven bylo zakoupeno 606 knihovních jednotek za 158.811,97 Kč 

(maloobchodní cena činila 206.455,56 Kč, se slevou jsme knihovnám uspořili 47.643,59 Kč). 

Knihy, které pro knihovny nakoupíme, odborně zpracujeme v souladu s mezinárodními 

katalogizačními pravidly RDA, zabalíme do ochranné fólie, opatříme štítky. K jednotlivým 

zásilkám knih přikládáme dodací listy. O čerpání prostředků vedeme přesnou evidenci a na 

konci roku nákup knih trvalých fondů jednotlivým zřizovatelům vyúčtujeme. 

 

Nákup knih 

prostřednictvím RF 

2019 2020 2021 2022 2023 

Cena  101.870,56 Kč 126.816,85 Kč 112.756,81 Kč 113.393,70 Kč 158.811,97 Kč 

Počet svazků 448 548 485 467 606 

Počet obcí 9 10 11 10 13 

 

Vývoj nákupů obecních knihoven prostřednictvím regionálního oddělení Městské knihovny Semily 

v letech 2019-2023 
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Z tabulky vyplývá, že za posledních pět let bylo nakoupeno nejvíce svazků do fondů 

obsluhovaných knihoven semilského regionu. Oproti předchozímu roku bylo pořízeno o 139 

svazků více. Projevil se mírně zvýšený zájem ze strany dalších knihoven (oproti loňsku 

nakoupilo prostřednictvím RF o tři knihovny více). Většina knihoven disponuje nezměněnou 

výší příspěvku na nákup knihovního fondu od zřizovatele (nereflektují významné zdražení knih 

vlivem dramatického nárůstu cen papíru a energií v roce 2022 s následným zdražením knih až 

o 25 %, zdroj: Svaz českých knihkupců a nakladatelů). Na straně jedné stojí zjištění, že mnozí 

knihovníci s touto skutečností zřizovatele neseznámí a neusilují o navýšení prostředků na 

nákup knih, na straně druhé jsou aktivní zřizovatelé, kteří knihovnu podporují a zajímají se 

(dobrým příkladem v regionu je obec Poniklá, zde došlo v roce 2023 k navýšení z 30 na 50 tisíc 

Kč na nákup knihovního fondu z iniciativy zřizovatele).  

 Knihovníci využívají naší nabídky na odborné knihovnické zpracování jimi vybraných a 

zakoupených knih nebo darů (připravení díla ke katalogizaci svazků v AKS Tritius REKS; 

technická úprava knih, atd.) – této nabídky využívalo 17 knihoven. Zpracováno bylo 1 264 

knih, pro uživatele AKS Tritius zapojené do regionální knihovny bylo vytvořeno 1 620 záznamů 

(díla pro katalogizaci), což je 2,3krát více než v předchozím roce. Výrazný nárůst souvisí 

s katalogizací fondů v knihovnách přecházejících nově pod regionální knihovnu Tritius REKS 

(Tatobity, Slaná, Vesec, Chuchelna). 

Všechny výše uvedené činnosti jsou průběžně evidovány. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Počet vytvořených záznamů v AKS Tritius REKS pro knihovny v letech 2021-2023 
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10.3.7. Podpora vzdělávacích, kulturních a komunitních aktivit 

 V rámci podpory poskytlo regionální oddělení řadu konzultací. Převažovaly dotazy 

ohledně akcí pro děti a mladé; Obecní knihovně ve Vesci jsme poskytli praktickou pomoc při 

sestavení programu pro MŠ spojeného s první návštěvou knihovny, sdíleli jsme pracovní listy 

používané dětským oddělením pověřené knihovny; vypracovali jsme seznamy doporučených 

titulů k zakoupení do knihovního fondu obecním knihovnám v Bozkově a Kundraticích; 

doporučili jsme besedy pro II. stupeň ZŠ v Městské knihovně Vysoké nad Jizerou; 

zprostředkovali jsme informace a zkušenosti s provozem VU3V Městské knihovně Jaroslava 

Havlíčka v Jilemnici; vysvětlili jsme dotační program MAS Městské knihovně v Lomnici nad 

Popelkou; popsali jsme projekty SKIP a možnosti zapojení do Knížky pro prvňáčka Místní 

knihovně v Mříčné; doporučili a zprostředkovali jsme nákup Albi tužek a Kouzelného čtení 

Místní knihovně Poniklá.  

Městské knihovně Jaroslava Havlíčka v Jilemnici jsme zapůjčili výstavní panely o K. H. Máchovi 

a jeho dílu Máj k výstavě unikátní sbírky Májů, kterou jilemnická knihovna získala 

z pozůstalosti již před několika dekádami. Sbírku si Městská knihovna Semily vypůjčila na jaře 

roku 2023 pro svou výstavu, panely zpracovala a úvodní slovo pronesla metodička Bc. Petra 

Luňáková, a to jak v Semilech, tak i v Jilemnici. Sbírka 90 vydání Máje byla v Semilech odborně 

zpracována – vznikl soupis s popisem vlastnických značek a odkazy do Souborného katalogu 

NK i databáze Májů vytvořené ÚČL AV ČR (zpracovala metodička Mgr. Eva Macková). Odborné 

zpracování sbírky přineslo přesnou informaci o míře její úplnosti a probuzený zájem o sbírku 

motivoval jilemnické knihovnice k rozhodnutí v doplňování sbírky pokračovat. 
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 Deset knihovníků ze semilského regionu se ve sledovaném roce zapojilo do Klubu 

dětských knihoven Libereckého kraje. Proběhla dvě setkání (2.5.2023 v Městské knihovně 

Česká Lípa, pobočka Špičák; 19.9.2023 v Městské knihovně Jablonec nad Nisou). Během 

prvního setkání vznikl návrh propozic na společný regionální projekt Sdílej s námi (tvoje místo). 

Druhé setkání nabídlo zážitkový vzdělávací program se zkušenými lektory z městských 

knihoven v Jičíně a Litvínově zaměřený na nástrahy kyberprostoru a jejich včasné rozeznání. 

Ke členství v Klubu dětských knihoven a ve SKIP motivujeme knihovníky na regionálních 

poradách. 

 Sdílení dobrých praxí: na říjnové pracovní poradě knihovníků jsme sdíleli zkušenosti 

s vedením čtenářských klubů, klubu tvůrčího psaní (navazujícího na tematický příměstský 

tábor) a základy programování robotů. 

 Na podzim roku 2023 zakoupila Městská knihovna Semily iRobot Root Coding roboty pro 

výuku programování. Metodička Bc. Natálie Jana Holcová podstoupila zaškolení a zrealizovala 

úvodní lekce pro děti pod supervizí Jakuba Růžičky, spolupracovníka KVK Liberec. Knihovníkům 

semilského regionu nově nabízíme možnost zapůjčení robotů. 

 

Vernisáž výstavy unikátní sbírky Májů,  

Městská knihovna Jaroslava Havlíčka Jilemnice,  

4.10.2023 
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10.3.8. Servis automatizovaných knihovních systémů 

 V rámci metodických návštěv a konzultací řešíme běžné problémy s PC technikou a AKS 

Tritius REKS. Vysvětlujeme pracovní postupy v tomto programu – zejména vkládání knih do 

systému, případně do knihoven za účelem edukace při vkládání knih přijedeme. V případě 

závažnějších problémů a nastavení kontaktujeme podporu prostřednictvím Helpdesk. Za 

uplynulý rok bylo vytvořeno 32 požadavků pro obecní a městské knihovny na okrese Semily, 

řada požadavků byla řešena s podporou telefonicky. Na základě zkušenosti a čištěním 

databáze je od roku 2022 zavedena centrální katalogizace na regionálním oddělení (jednotný 

věcný popis, slovník autorit a vytvořena metodika klíčových slov). Metodičky jsou proškoleny 

v pravidlech RDA a záznamy vytvořené v Semilech splňují pravidla a data lze odesílat do 

Souborného katalogu České republiky pod garancí Národní knihovny bez chyb. Od roku 2021 

vytváříme díla pro jednotlivé knihovny – ve sledovaném roce jich bylo vytvořeno celkem 1 620 

záznamů. Do systému Tritius REKS pověřené knihovny již z důvodu čištění společné databáze 

nepřipojíme další knihovny překlopením starých dat, pouze za podmínky ručního vkládání přes 

ověřená data SK ČR v RDA pravidlech. V roce 2023 katalogizovaly metodičky záznamy nově 

přistupujícím knihovnám do Tritius REKS – z dotace AKS pořídila Místní knihovna ve Slané a 

Obecní knihovna ve Vesci; z prostředků zřizovatele nakoupila Tritius Obecní knihovna 

v Tatobitech; pomoc s katalogizací nadále potřebovaly Obecní knihovna v Chuchelně 

(připojení k Tritius REKS v roce 2022) a Místní knihovna Víchová nad Jizerou.  

Stav automatizace knihoven 

Používané automatizované systémy: 

Tritius REKS:  

Městské knihovny: Semily, Harrachov, Jablonec nad Jizerou, Vysoké nad Jizerou, Rokytnice nad 

Jizerou. 

Obecní knihovny: Bozkov, Horní Branná, Košťálov, Libštát, Nová Ves nad Popelkou, Poniklá, 

Studenec, Valteřice, Víchová n. J., Slaná, Vesec, Tatobity, Chuchelna. 

Tritius: Městská knihovna Jaroslava Havlíčka Jilemnice 

KOHA: Městská knihovna Antonína Marka Turnov, Městská knihovna Lomnice nad Popelkou 

 

10.4. Další služby knihovnám zajišťované pověřenou knihovnou 

 

Webové stránky knihoven 

 V současné době prezentují své služby na vlastních webových stránkách či na stránkách 

zřizovatele všechny profesionální knihovny a 30 neprofesionálních knihoven. Některé 

knihovny se prezentují primárně na sociálních sítích (mezi nejaktivnější patří Libštát, Košťálov, 

Slaná, Ohrazenice; městské knihovny s výjimkou Rovenska pod Troskami). Zde představují jak 

skladbu knižního fondu, tak nadcházející události či novinky v oboru.  Nové webové stránky 

spustila během roku Místní knihovna v Horní Branné a Městská knihovna Harrachov. Provoz a 
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správa webových stránek je ponechána v rukou knihoven, potažmo zřizovatelů; při vysokém 

počtu obsluhovaných knihoven není v možnostech pověřené knihovny tyto služby zajišťovat.  

 

Ostatní činnosti 

 Část zejména neprofesionálních knihoven stále nesplňuje nastavené standardy, ať už 

v poskytovaných službách (nedostatečný a zastaralý trvalý knižní fond - mnohde se půjčují 

pouze výměnné fondy, někteří knihovníci se brání  rozsáhlejší aktualizaci KF), nebo jsou zde 

nevhodné podmínky co do umístění a vybavení knihovny. Zřizovatele a knihovníky na tuto 

skutečnost upozorňujeme, nabízíme naši spolupráci při řešení. Pravidelně jsou proto zasílány 

vypsané dotační programy, které by mohl zřizovatel využít pro rekonstrukci, případně 

novostavbu knihovny. Bohužel, dlouhodobě chybí vhodný dotační program pro nákup 

vnitřního vybavení menších knihoven (nové regály, dodatečný regál na časopisy, studijní místa 

atd.), případně pro obnovu knižního fondu. Ze strany regionálního oddělení je metodické 

působení vnímáno jako kontinuální proces a každý dílčí úspěch v podobě revitalizované 

knihovny je motivací k pokračování.  

 V několika případech se prostory knihovny využívají k dalším účelům (informační 

středisko, spolková místnost, učebna, zasedací místnost obecního úřadu, klubovna, atd.). 

 Průběžně provádíme aktualizaci údajů v adresáři NK ČR a v evidenci knihoven. 

 V rámci rozvozů výměnných fondů do knihoven distribuujeme MVS, požadované 

knihovnické tiskopisy a pomůcky, knihy z projektu Česká knihovna, časopisy Světlik, Senior a 

Knihkupec. 

 Zájemcům zpracujeme žádost o dotaci na pořízení AKS a potřebného vybavení. Ve 

sledovaném roce bylo zpracováno vyúčtování dotace VISK3 pro obecní knihovny ve Slané a ve 

Vesci. 

 Nadále zajišťujeme projekt Česká knihovna pro profesionální knihovny okresu Semily. 

10.6. Finanční zajištění RF 

 Finanční prostředky na zajištění výkonu regionálních funkcí pocházejí z rozpočtu 

Libereckého kraje. Dotace činila 1.787.000 Kč (23,46 Kč / 1 obyvatel okresu). Počet obyvatel 

okresu k 1. 1. 2024 činí 76 183. 

Na nákup knih výměnných fondů bylo vyčleněno 213.430,41 Kč, což je 11,9 % z celkové 

dotace. 

 

Zpracovala: Mgr. Jitka Šedinová, Bc. Petra Luňáková 
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Příloha: 

Roční výkaz o knihovně za rok 2023 
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